

PRECIOS DE ABONO		
	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (U. Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10

Cartas de un soldado del ejército de Cuba

Paso-Real

Querido padre: Desde mi última se han sucedido tan rápidamente y en forma tan inesperada los sucesos, que no me he atrevido á darle cuenta de ellos por temor á incurrir en errores de operación que después sintiera haber cometido. Así no estrañará V. mi largo silencio desde principios de Diciembre en que abandoné la Brigada de la Trocha y pasé destinado á las Villas. Detenidamente pienso dar á V. cuenta de mis operaciones durante este tiempo, que ha sido seguramente el más crítico de esta campaña, pero hoy, siquiera como un paréntesis de nuestra correspondencia, he de hablarle de la acción en Paso Real de San Diego, porque es tan importante, ha hecho en ella tal derroche de valor nuestro ejército, ha sido tan grande mi General, que no quiero sugetar su relato á la pautá de escritor perezoso que V. me reconoce en cariñosas reconvenções. Muy pronto aprovechando unos días de descanso le daré datos para que juzgue la decantada invasión del occidente por Máximo Gomez, le describiré las acciones de Bacunagua, Rio Feo, Caimana, Guacamaya y San Juan y Martínez en que con el General Luque he tomado parte y contrastaré el relato de estas gloriosas marchas de nuestra columna con los sombríos retoques de incendio y desolación que doquier acompañaba el paso de las hordas salvajes de los *salvadores de la patria*.

El combate de Paso Real de San Diego será seguramente una de las acciones más brillantes de esta campaña; la infantería en la marcha previa al combate fué una vez más el incansable soldado de músculos de acero que ha dado la característica tradicional de nuestro ejército, el peón de mareante movilidad en la ofensiva y el férreo poste de firmeza invencible en los instantes de heroica defensiva; la caballería cargó con aquel legendario valor que resucitó Treviño, multiplicándose por 20 al grito de Viva España para no sentir la impresión de la superioridad numérica del enemigo; la artillería una vez más fué enérgica y fué decisiva empujando valerosamente la batería casi envuelta en la polvareda que levantaba la caballería enemiga y nuestro General sintetizando en el propio esfuerzo el esfuerzo de todos, reflejando en el propio valor el valor de todos, fué el Jefe verdad, sereno en las disposiciones, estóico en el sufrimiento, valeroso en el combate... fué el General español de Arlabán y Castillejos.

No me crea exagerado, querido padre; Paso Real tiene retoques de combate legendario, tiene momentos de heroica brillantez, tiene todo lo que necesita un hecho de armas para entrar por propio derecho en el libro de oro de nuestra historia militar. Veá V. y es la mejor prueba de ello, el parte telegráfico que de la acción dió el General Luque, parte conciso en el que olvida modestamente detalles importantes y por modestia también pasa como sobre ascuas sobre otros no menos gloriosos que deseo que V. conozca.

X

La marcha previa al combate, querido padre, es verdaderamente de resistencia y confirma una vez más las dotes de sufrido y vigoroso que la fama concede á nuestro soldado: Salir de Pinar del Rio á las siete de la mañana de un día y empeñar un combate serio y formal á las dos de la tarde del siguiente sin más descanso que una hora en Pilotos, tres en Arroyo de Aguas y dos en Herradura dedicadas á los ranchos, andar dos días y la noche intermedia sin un momento en que conciliar el sueño, hacer esto después de dos meses de marchas diarias, es cosa que no se comprende ni se cree más que conociendo nuestro soldado; no le arredra el sueño ni el cansancio; ordenan que ande y anda, y cuando como en Herradura parece imposible ya más, dicéle que siga y sigue, y cuando como en Paso Real llega ya al último límite el abatimiento suenan en la extrema los primeros tiros, se aspira el humo de la pólvora, se oyen las rápidas voces de mando y como por ensalmo, desaparece el soldado cansado y abatido dando lugar al infante juguetón, y dicharachero á quien más que escitar hay que contener para llevarlo á una operación metódica y bien desarrollada. En Paso Real más que en parte alguna admiré al soldado español; dadle más instrucción militar, dejadle que adquiriera más posesión de sí mismo, y nada cuesta con él revender los legendarios tercios de Flandes, nada repetir las gloriosas campañas de Italia.

Á la bayoneta

Había que admirarle cuando (como dice mo-

destamente el General oscureciendo la gloria de los demás para no suscribir la propia) atacó por la calle Central del pueblo; fué uno de los momentos más vistosos del combate y de los que seguramente me dejaron una impresión más viva. Estábamos á unos 100 metros de las primeras casas y desde la boca calle nos hacían fuego nutrido; el soldado á medida que llega se parapeta donde puede y rompe el fuego; unas descargas quebrantarian indudablemente la línea enemiga y haría el ataque más fácil, pero el pueblo que nos vé juzgaría esto indecisión ó miedo y hay que demostrarle que tratamos al enemigo en el combate como le juzgamos en el campamento; alto el fuego ordena el General, y, dominando la situación con el ademán y la voz plenamente sugestivos del Jefe querido y admirado, saca el sable y grita, lanzándose á galope hácia la línea enemiga: «arriba sin un tiro; á ver quien me deja sólo...» el acabóse, querido padre. «Viva España», «arriba todo el mundo», «á ellos que son cobardes», confusión de voces y acciones y gritos, ruidos de armas, rápidas carreras y un minuto después, tomada por los nuestros la entrada del pueblo, el enemigo huyendo á todo escape hácia el campo donde creía ser más fuerte y un aragonés de San Quintín sintetizando con una frase interrumpida por el anhelo de la rápida carrera lo que todos pensábamos: «¡Redios y qué General! El entusiasmo fué unánime, querido padre; yo mismo me olvidé del ramo de paz que llevo en el cuello de la guerrera y saqué el machete y lo blandí belicoso en la rápida carrera llegando con el Teniente Moreno detrás del General los primeros á la línea, puesto de honor que ganamos no por más valor, que los de tras llegaban jadeantes y entusiasmados.

Carga la Caballería

El enemigo arrollado ocupó el otro extremo de la calle á la salida del pueblo; veíanse como por un largo tubo sus grupos de Caballería, que hacían peligroso el avance del infante; dos rápidas descargas de fusilería inician el movimiento y enseguida se oye la voz del general que aun que herido ya, sigue desplegándola vibrante y enérgica «A ver la caballería como se porta» «A la carga». Esto sí que es legendario querido padre. 80 caballos cargando entusiasmados y decididos, sueltas las riendas y al aire los sables contra un enemigo que la confianza menos exagerada eleva á 3000, á través de una calle que tiene á la salida lo desconocido, es soberbio querido padre ¿Verdad que no exageré al citar á Treviño? Pero se portó la caballería en esta carga; heroica y brillante en el ataque mandado por los jóvenes tenientes Berenguer y Herrera (quienes estan propuestos para el empleo inmediato) prudente y no menos heroica al sostenerse á las ordenes del comandante Mijares, mientras llegaba la infantería á la línea avanzada.

A machete

Al fin hemos visto á los insurrectos realizar este grito de combate que emplean hasta para ocultar el miedo en las desordenadas retiradas; verdad es que no hicieron más que intentar lo sin conseguir herir á uno solo de nuestros soldados y teniendo en cambio en el intento pérdidas numerosas.

Aun siendo sin éxito para ellos, su carga fué soberbia y, enemigos leales, hemos de admirar el valor verdaderamente salvaje que en ella desplegaron. El espectáculo en aquel momento era grandioso; ocupaba nuestra línea formada con un verdadero lujo de despliegue, una amplia llanura limitada por un palmar lejano y una ligera ondulación que ocultaba á unos 300 metros de nuestro frente las masas enemigas; de este punto salió la caballería enemiga intentando romper nuestra línea y desbandar nuestros infantes: debe ser ésta tarea imposible cuando entonces no lo conseguimos, pero francamente querido padre, aun juzgandolo imposible, la razón, el sentimiento le teme; todos cumplieron bien; los ayudantes galopaban transmitiendo ordenes, el general en la misma línea dirigía severamente, el soldado rodilla en tierra la primera fila, batía con fuego nutrido la masa enemiga y los jefes y oficiales atendiendo á todos los detalles acariciaban el revolver en espera de la lucha cuerpo á cuerpo aun juzgandola de previsión segura; todos parecían serenos y tranquilos y el grupo que más cerca pude observar llegó á parecerme en pleno simulacro, pero la emoción íntima debía ser intensa; la avalancha que no debía llegar avanzaba velozmente; nosotros, como decía un soldado en su espresivo lenguaje, «tirabamos y tirabamos y ellos venían y venían»; nuestro fuego aclaraba

sus filas, iban al suelo ginetes y caballos pero no cejaban en su marcha los que restaban; y yo que presenciaba el espectáculo sin tener en el parte activa, llegue á verlos transfigurados en algo parecido á aquellos informes grupos que han inmortalizado el juicio final de Doré... pero la ciencia venció y quedó demostrado que con un soldado sereno y armamento moderno, la caballería solo puede ser útil aprovechando descuidos ó combatiendo miedosos, y aquí querido padre ni nuestro general se descuida, ni nuestro general se acobarda.

El general herido

Decía bien el aludido soldado de San Quintín, la acción con ser toda ella gloriosa, la sintetiza nuestro general. Herido de un balazo que le atraviesa una pierna en el momento de tomar el pueblo á la bayoneta, sigue á caballo dirigiendo la acción, metodiza con todos detalles del despliegue, ordena en la primera línea la defensa contra la caballería y apes del dolor y de la copiosa hemorragia, apesar de los ruegos de sus ayudantes y del médico (unicos que sabian que estaba herido) no baja del caballo hasta que ya inicia francamente la retirada el enemigo y aun entonces solo permite una cura ligera y preventiva y monta otra vez para presenciar el completo de nuestra victoria y dar á nuestras tropas personalmente la merecida enhorabuena. El soldado le recibió entusiasmado y con vivas de sabrosa espontaneidad premió la cariñosa atención que le deben. Seguramente que para el general será esta tarde una de las más importantes de su vida, más si como es de esperar puesto que el reglamento de la orden está claro y terminante, consigue honrarse con la distinción más elevada del ejército, con la gloriosa cruz de San Fernando.

De vuelta

La herida del general imposibilitó á la columna para continuar la persecución del enemigo cuando no lo consiguieran los demás heridos, algunos de ellos de considerable gravedad, así que ordenó la vuelta hacia Pinar del Rio donde entregó el mando al segundo jefe, y dejando en Coloma la columna salió para Santa Clara á restablecerse correspondiendo á mi el honor de acompañarle cuidandole durante el viaje.

Ahi tiene V. pues la acción de Paso Real que será seguramente de las más notables de esta campaña. Considere esta carta como un paréntesis y para dentro de muy pocos días escribiré á V. hablandole de otros sucesos que continuaran mis anteriores cartas.

Adios querido padre, besos muchos besos á los míos.

A. B. R.

El corso

Su origen

El Océano, por su inmensidad, y por falta de dueño legítimo, fué como el campo en que se llevaron á cabo las empresas belicosas, con el fin de enriquecerse con los despojos del enemigo. Los hábitos de la piratería, importados por los bárbaros y practicados por los bretones, por los normandos y por los visigodos en Italia y por los moros en España, y la carencia de Marina militar por parte de los gobiernos para proteger el comercio, hicieron posibles las guerras privadas entre los piratas que infestaban los mares, haciendo la guerra al comercio y á los particulares, que abandonados á merced de los piratas, y sin defensa por parte de los gobiernos, se vieron obligados á defenderse por sí mismos. De ahí lo que se llamaron *viaggi di conserva*.

De este modo, fueron las empresas marítimas una extraña mezcla de operaciones comerciales y de empresas militares, y las naves que se dedicaban al robo eran indistintamente denominadas *piratae, praedones, corsarii*. El instinto del lucro legítimo y la rapiña, hicieron que los mares se vieran infestados de buques mercantes, que se dirigían armados unos contra otros para robarse, siendo los gobiernos extraños á estas escenas de violencia y de robo.

Carta de marca ó patente de corso

Al constituirse los Estados modernos sintióse la necesidad de poner freno á tanto abuso é impedir que pudiera emplearse la fuerza armada por cuestiones de interés privado. El primer acuerdo fué el de prohibir como regla general á los buques mercantes el recorrer los mares para hacer presas, sin antes haber obtenido una autorización ó licencia del príncipe.

Con este objeto se estableció en el siglo XIV el Consejo de hombres honrados (*les pru*

d'hommes de mer), que examinaban el caso, tasaban el daño sufrido y autorizaban á los barcos que habían sido víctimas, á ir armados para ejercer represalias hasta resarcirse del daño.

Dichos buques obtenían como señal de la autorización recibida una marca, en la que tuvo origen la llamada *carta de marca*, que era el título que distinguía al armador autorizado para llevar su buque armado, y las naves autorizadas fueron denominadas en un principio *navis more pirático navigans*; después se denominaron *corsarios*, y la guerra hecha con la correspondiente autorización denominóse *guerra en corso*.

De guerra privada á guerra pública

El corso, pues, fué siempre una guerra privada, hecha con autorización del Gobierno; pero con el tiempo se elevó á la dignidad de una guerra pública, en la forma siguiente:

En el siglo XVIII, inspiráronse principalmente las guerras marítimas en la tendencia á la preponderancia comercial, haciéndolas con el fin de destruir el comercio del enemigo y de las potencias rivales.

Admitido como regla que el beligerante podía apoderarse de la propiedad del enemigo, aunque se hallase á bordo de buques neutrales, no eran las escuadras oficiales á propósito ni suficientes para recorrer los mares y hacer la guerra al comercio, porque los gobiernos decidieron asociarse á los corsarios, los cuales se convirtieron de este modo en un elemento de fuerza pública de los Estados, siendo alentados para cometer las más arriesgadas empresas, por el pacto de partir con el Gobierno las proezas hechas durante la guerra.

De esta época datan los armamentos en corso propiamente dichos, esto es, los hechos por cuenta del Estado contra el comercio pacífico del Estado enemigo y de los pueblos neutrales, y de ella también data la historia del bandolerismo del mar.

Los corsarios tenían que ir provistos de su patente, hacer previamente un depósito ó fianza y someter sus presas á los Tribunales constituidos ad hoc.

Para estimular á los corsarios, dice Hautefeuille, y pagarlos, se inventaron mil pretextos para la confiscación de los buques neutrales, se impusieron nuevos deberes á sus amigos y se atribuyeron nuevos derechos á los beligerantes, á los armadores.

Tentativas de abolición

Desde Grocio datan las tentativas para abolir el corso. Rusia, en la guerra de 1767 á 1774, declaró que no concedería ninguna patente de corso, y así se verificó entonces; pero después, en la guerra de 1787, apeló también al auxilio de los corsarios. En las guerras sostenidas durante la Revolución francesa fué cuando se discutió ampliamente en la Asamblea legislativa la cuestión de la abolición del corso. El resultado de la discusión fué el decreto de 30 de mayo de 1792, con el que la Asamblea Nacional decidió invitar al Poder ejecutivo á entablar negociaciones con las potencias extranjeras para suprimir los armamentos en corso en las guerras marítimas que surgieran, y asegurar así la libertad de navegación y de comercio.

La doctrina de Monroe

En diciembre de 1823, el presidente de los Estados Unidos, Monroe, propuso un proyecto de convenio internacional para regularizar los principios de la neutralidad comercial y marítima. La base fundamental de este proyecto era el principio de la *inviolabilidad de la propiedad privada* en la guerra por mar.

Significó una larga correspondencia diplomática á la iniciativa tomada por el presidente Monroe, y duraron las negociaciones desde 1823 á 1830; pero no se logró el acuerdo de las potencias marítimas para abolir el corso, á pesar de que aisladamente aparentaban hallarse animadas de los mejores deseos.

La prueba de la mala fé de los Estados Unidos, es que habiendo sido ellos de los primeros en pretender la abolición del corso, fueron de los pocos Estados, que no quisieron suscribir el tratado de París, aboliéndolo.

Lo cual quiere decir, bien á las claras, que los yankees querían que se aboliese el corso en todo el universo, para quedarse ellos solos disfrutándolo como piratas exclusivos del mar.

El tratado de París

El Tratado de París aboliendo el corso, fué consecuencia de la guerra de Crimea. Al concluir se presentó una proposición por el conde de Walewski, conviniendo las potencias aliadas en elevar á reglas de derecho marítimo internacional las que habían observado durante



SERVICIOS DE LA Comp. Trasatlántica de Barcelona

Mes de Marzo.
 Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
 El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «Reina María Cristina», capitán Gordero, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 Solo se admite carga hasta el día 2.
 El 20 de Santander, vapor «Alfonso XIII», capitán López, para Coruña, Habana y Veracruz.
 El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Cataluña», capitán Carreras, para las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Solo se admite carga hasta el día 22.
 Línea de Filipinas.—El 28 de Barcelona, vapor «P. de Satrussegui», capitán Deschamps, para Port-Saïd, Aden, Colombo, Singapur y Manila.
 No se admite carga la víspera de la salida.
 Línea de Buenos Aires.—El 10 de Barcelona y el 15 de Cádiz, vapor «Ciudad de Cádiz», capitán Oyarvide, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 No se admite carga la víspera de la salida.
 Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor «Rabat», capitán Muriedas, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.
 Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Prágo», vapor de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
 La carga y pasaje se despachan en Palma por sus consignatarios Plaza de Antonio Maura, (antes Copiñas) número 5.

ALQUILER.—De un segundo piso en la calle de San Francisco, número 19, y tercero en la Plaza del mismo nombre número 2. Informes, San Francisco 19, primero.
PERDIDA. Se ha extraviado una carpeta conteniendo un tratado de Arithmética y Algebra por Botta. Pueden presentarse á esta imprenta y en la misma se les gratificará el hallazgo.
ALQUILER. Se alquila una cochera y una cuadra situadas en la calle de San Pedro Roques, número 1. En la misma casa, principal izquierda, carnicería.

Almendros

Se venden de 3 y 4 años de primera clase á precios módicos y pueden pedirse en cantidades bastante crecidas. Para más informes, dirigirse á la Sucursal de los señores Amengual y Muntaner, de Inca, Mallorca 12.

Quintas-Redenciones

Seguros para niños y jóvenes hasta los 19 años
 Pagos mensuales desde 1'50 pesetas
 Id. voluntarios » 5'00 »
 Id. de cuotas únicas » 20'00 »

La Unión Española

Oficinas: San Pablo, 6, Barcelona.—Delegado, B. Bosch Blasco, Unión, 26, 183-24

ODRIZA.—Hay una de buenas referencias y leche de 3 meses que desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en Palma ó en casa de los padres de la criatura.
 Informarán: calle de Bauló, número 5-2.º Palma. 2-1

PARA ALQUILAR.—Una tienda con retensuelo interior, Temple 21. Informarán, Paz 10, 2.º 6-5

Venta.—Se venden varias máquinas de fotografía y enseñores.
 Darán razón en esta imprenta.

Manteros 28

Local capaz para taller, fábrica ó almacén. Tiene cuadra, agua de pozo y de fuente. Se alquila por 18 pesetas al mes. Informarán en la calle de Troncoso, 3, principal.

Aviso

Reposo para aspirantes al Magisterio de primera enseñanza.
 Preparación de Maestros y Maestras para oposiciones.
 Clases particulares de primera enseñanza.

El Profesor Normal Don Jaime Terrés vive calle Hostales 29, y pasa á domicilio de las personas que lo soliciten. 8-3

ALQUILER.—Una casa zaguán y un primer piso con todas las comodidades apetecibles, con cuadra, coladuría, terrado, etc., situada en la calle de Duzay, número 4.

PARA ALQUILAR.—Una casa con jardín. Paz 10, segundo informarán.

Practicante

Se necesita un practicante enterado en el despacho de Farmacia. Informarán, Colón 22 y Perejil 3.

LA CATALANA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS
A PRIMA FIJA
 Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña establecida en el domicilio de su propiedad

Dormitorio de San Francisco, 5 principal

Barcelona

Capital social y reservas: Ptas. 30.000.000

Director gerente: Don Fernando de Delás
 ex-Diputado á Cortes, Abogado y Propietario.—Sub-director en Palma, Don José Arbós y Mestre propietario.

Siñistros pagados hasta 31 de Diciembre de 1894:
 3.814 siñistros por Ptas. 5.183.417'67

Capitales asegurados: Ptas. 2.243.111.935'05

En Palma: 4.000 pólizas en curso.

Despacho en Palma: calle de Serriñá, núm. 21, principal

Estación de Cuaresma
Tienda de las Monjas

Sortido incomparable de géneros negros acatado de recibir.
 Se recomienda la sección de armures negros por su variedad de dibujos á cual más elegantes y bonitos.

Especialidades para luto
 PRECIOS BARATÍSIMOS QUE NADIE PUEDE COMPETIR

Federico Alabern
25—Monjas—25

m—v—d—a

JARABE PAGLIANO
 DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE
DEL PROFESOR ERNESTO PAGLIANO
 —NÁPOLES, 4, CALATA SAN MARCO (CASA PROPIA)—

Para evitar que el público sea engañado por equívocas publicidades y para atenuar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otras, es preciso recordar que todos los productos y el

JARABE PAGLIANO

de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa

ERNESTO PAGLIANO

de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. R. NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.
 Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del crédito, 4.
 Véndese en Palma en las principales farmacias.

NO MAS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (traumáticas precedentes de lesión orgánica) con el Enolaturio Padró, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, flicteras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El Enolaturio Padró cura todas ellas, purifica la sangre y la regenera purísimamente.

En los efectos inmediatos en el herpes, acné, eczema, urticaria, gota, úlceras, úlceras, etc., etc., impetiginosa, flicteras, etc., etc.

El Enolaturio Padró constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfúreas, las de Ardenas, Pasticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas en España y Ultramar acreditan al Enolaturio Padró.

Depositarlo en Palma, D. JUAN VALENZUELA farmacéutico, plaza de la Cuartera número 2, y en todas las farmacias.

Jarabe de Hipofosfitos
 PREPARADO POR
Don José Pons (FARMACÉUTICO)
 SUCESOR DE
DON JUAN MOREY

Este jarabe es de muy buen éxito contra las enfermedades de la Clorosis, Anemia, Albuminuria y Debilidad general, Raquitismo y Linfatismo aumenta el apetito, imprime mayor vigor á la hematosis y á la inervación, determinando á la larga síntomas de plétora con abundancia de jugo menstrual en la mujer y facilitando en el niño la evolución dentaria.

Nota.—Como hay muchos similares pídase siempre el *Jarabe Hipofosfitos Pons*, pues aventaja á los demás en esmerada preparación y baratura.

Depósitos: En la farmacia del autor, Plaza de San Martí—Muro —y Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura 16—Palma.
 Encuéntrase también en todas las buenas farmacias.

Precio de la botella 2'50 pesetas

MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

FARMACIAS
 Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

FARMACIAS
 Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

FARMACIAS
 Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

FARMACIAS
 Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

Desde que dimos á conocer nuestra magnesia, ha veinte años, su uso se ha generalizado extraordinariamente.—Es la medicina casera más en boga.—Nuestra magnesia va envasada en botes de vidrio color topacio y se vende á una peseta el bote.

L'UNION
 Compañía francesa de seguros contra incendios fundada en 1828

Esta Compañía, LA PRIMERA DE LAS COMPAÑÍAS FRANCESAS DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS POR LA IMPORTANCIA DE SU CARTERA, asegura además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión de gas de alumbrado, del vapor, de LA DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS.

Capital social	10.000.000	Francos
Reservas	8.705.000	"
Primas á cobrar	74.287.038	"
Total	92.992.038	"

Capitales asegurados	15.127.713,24	"
Siñistros pagados	194.000,000	"

SEGURO DE COSECHAS

Esta antigua Compañía asegura también contra el incendio, los de trigo, cebada y avena, tanto en pie como segadas, en gavillas y sobre la era.
 Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24.—Director M. Gés.—Subdirector en Mallorca: B. Homar, Samaritana, 16, Palma. 2-v-e

No más vello

Los Polvos cosméticos de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos pues con él pueden destruirlo para siempre, sin que vuelva á reproducirse.—Precio, 2 50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas.—Al por mayor en Barcelona, Borrrell Hermanos, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes le remiten por correo certificado á cualquier punto de España, mandando una libranza de Giro Mutuo de valor 3 pesetas. 10-v-m-3

NEUROSINE PRUNIER

Reconstituyente general del Sistema nervioso, Neurasthenia, Fostaturada.

FOSFATO-GLYCERATO DE CAL PURO
 1º NEUROSINE-JARABE
 2º NEUROSINE-GRANULADA
 3º NEUROSINE-OLEAS

Esta preparación, que puede ser tomada sin peligro alguno, ha dado, a pesar del poco tiempo de su descubrimiento, resultados maravillosos, como lo comprueban certificados á millares.
 Depósito general: CHASSAING Y C^a, s. av. Victoria, París.

En Palma: JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras. 2-v-e